Problemstellung [ I IR N

F1,F2,Sp | G, Gk, BK

Die Erstellung von Stundenplanen
fur die Kursstufe ist gar nicht so
einfach. Da jede Schulerin und
jeder Schiler selbst wahlen kann,
welche Kurse sie/er belegt, muss
aufgepasst werden, dass nicht zwei [FEFESENL;
Kurse zur gleichen Zeit stattfinden,

die von einer Person gewahlt wurden.

G P,B D1,D2,D3 | M1, M2, M3

spl, sp2 gl, g2, g3

Daher ermittelt man zunachst fest, welche Kurse gleichzeitig stattfinden dirfen. Diese legt man
auf eine sogenannte "Schiene": z.B. finden die drei Mathekurse in einer Schiene statt. Am
kleinen Ada Lovelace-Gymnasium wird folgendermafen gewahlt (M = Mathe 5std., m = Mathe
3std.). Es finden keine Parallkurse in einem Fach statt:

M m D d E e F f Inf P p Chch B b mubk s ..

Anna X X X X X X X
Bert X X X X | X X | X
Cecile X X | X X X | X X | X
Dora X | X X X X | X X
Erik X X X X X X | X
Felix X | X X X X X X
Greta | x X X X X X X
Heinz X | X X X X X | X
Inge X X X | X | X X X
Justus | x X X X | X X | X
Klaus X X | X X X X | X
Aufgabe

1. Erstelle einen Schienenplan mit méglichst wenigen Schienen.

Modellierung

Die Ausgangssituation soll nun als Graph modelliert werden.

2. Entscheide, welche der folgenden Informationen wichtig fiir die Schienenplanung sind:
- Namen der Schiiler und Schiilerinnen
- Facherbezeichnungen
- Anzahl der Schiiler in einem Fach
- Anzahl der Féacher eines Schiilers
- Leistungsfach / Basisfach
- Belegung der Féacher

Modellierung

Knoten:

Kanten:

3. Entscheide mit Hilfe welches Algorithmus dieses Problem gelést werden kann.
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